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Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron (zadania
5—7) 1 dotaczone sa do niego dwa nos$niki danych — podpisane
DANE oraz WYNIKI. Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Whpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin
srodowisko komputerowe, kompilator jgzyka programowania
oraz program uzytkowy.

Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czg$ci jest program
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym
Twoim numerem PESEL oraz na no$niku WYNIKI wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
oraz na nos$niku WYNIKI ostateczna wersj¢ plikow
stanowiacych rozwiazania zadan.

Wypehnij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych =znakéw w czgsci przeznaczone]
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlaSciwe.

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2006

WYBRANE:

(srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
Zyczymy powodzenia! 60 punktow
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 5. Figura (20 pkt)
Niech C bedzie liczba naturalng wigksza od 0.

Przez F(C) oznaczamy figurg¢ narysowana w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych, ktora jest
ograniczona przez:

- 08 OY z lewej strony,

- prosta o rownaniu x = C z prawej strony,

- krzywa o réwnaniu f(x) = —x*/50 od dotu,

- krzywa o rownaniu g(x)= 1+x%/100-x/200 od gory.
Ponizej przedstawiony jest przyblizony rysunek figury F(10).

Y

Odpowiedzi do ponizszych podpunktéw umies¢ w pliku tekstowym figura.txt.
Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Wyznacz przyblizone pole figury F(10) z doktadnoscia do 0,01. W pliku tekstowym
figura.txt opisz zastosowang przez Ciebie metode i zapisz wyznaczone pole.

b) Wyznacz taka najmniejsza liczbe naturalng C, zeby we wngetrzu figury F(C) (brzeg
zaliczamy do wngtrza figury) mozna byto umiesci¢ prostokat o wymiarach 100 x 26
w taki sposob, aby wspoOtrzedne wierzchotkow byly liczbami catkowitymi, a boki
prostokata byly roéwnolegte do osi OX 10Y, przy czym dluzsze boki powinny by¢
réwnolegle do osi OX. W pliku figura.txt opisz polozenie prostokata dla
wyznaczonej przez Ciebie warto$ci C, tzn. zapisz wspotrzedne jego wierzchotkdw.

Do oceny oddajesz plik(1) 0 NAZWIC.........eeeevieeiiieeiiieesieeeiee e e zawierajacy(e)
tu wpisz nazwg pliku(o6w)

komputerowe realizacje Twoich obliczen do podpunktow S5a i 5b oraz plik tekstowy —
figura.txt — zawierajacy odpowiedzi do podpunktow 5Sa, 5b.

Punktacja:
Czesci zadania | Maks.
a 12
b 8

Razem 20
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Zadanie 6. Slowa (20 pkt)

W pliku dane. txt w oddzielnych wierszach znajduja si¢ stowa o dtugosciach od 2 do 20
znakow, sktadajace si¢ z wielkich liter A, B, C, D, E, F. Odpowiedzi do ponizszych
podpunktow umies¢ w pliku tekstowym wyniki.txt. Odpowiedz do kazdego podpunktu
poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Wplikuwyniki.txt podaj w osobnych wierszach:
— ile jest stow w pliku dane . txt wystgpujacych wigcej niz jeden raz,
— stowo o najwigkszej liczbie wystapien,
— liczbg jego wystapien.

b) Zatézmy, ze stowa z pliku dane.txt traktujemy jako liczby zapisane w systemie
szesnastkowym — kazda liczba w osobnym wierszu. W pliku wyniki.txt podaj,
ile jest liczb parzystych w pliku dane . txt.

¢) Palindromem nazywamy slowo, ktore czytane od lewej i od prawej daje to samo stowo.
Na przyktad stowa ABCDCBA i AEEFFEEA s3 palindromami.
Napisz program, ktory policzy, ile jest palindromoéw w pliku dane.txt. Ocenie
bedzie podlega¢ poprawnos¢ Twojego programu i metoda sprawdzania, czy dane stowo
jest palindromem. Liczbg palindroméw zapisz w pliku wyniki.txt.

Do oceny oddajesz plik(1) 0 NAZWIE .....cc.ueeiiiiiiieiieeieeie ettt et et
tu wpisz nazwe pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowe realizacje Twoich obliczen oraz plik wyniki . txt zawierajacy
odpowiedzi do podpunktéw 6a, 6b, 6c.

Punktacja:
Czesci zadania | Maks.
a 6
b 4
c 10

Razem 20
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Zadanie 7. Finanse (20 pkt)

Na podstawie (fikcyjnych) kursow euro z 2005 roku oraz informacji o oprocentowaniu lokat
terminowych dokonaj analizy dotyczacej zmian kurséw euro oraz lokowania oszczgdnosci.
Odpowiedzi do ponizszych podpunktow umies¢ w pliku tekstowym odpfinanse.txt.
Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Klienci MatBanku umiescili na poczatku roku swoje oszczgdnosci na rocznych lokatach
terminowych. W pliku lokaty.txt znajduje si¢ lista kwot zlozonych przez
poszczeg6lnych klientow, po jednej w wierszu. Oprocentowanie lokat w skali roku
uzaleznione jest od ich wysokosci, zgodnie z ponizsza tabelka:

Wysoko$¢ lokaty Oprocentowanie
ponizej 10 000,00 zt 6,0%
od 10 000,00 zt do 19 999,99 zt 7,0%
od 20 000,00 zt do 29 999,99 zt 8,0%
od 30 000,00 zt do 39 999,99 zt 9,0%
od 40 000,00 zt do 49 999,99 zt 10,0%
50 000,00 zt 1 wigcej 11,0%

Przyklad:

Jesli wysokos¢ lokaty wynosi 5 000,10 zt, to oprocentowanie wyniesie 6,0% 1 na koniec roku
jej warto$¢ wyniesie 5 300,11 zt.

Dla lokaty o wysokosci 45 000,00 zt oprocentowanie wynosi 10,0% 1 na koniec roku jej
warto$¢ wyniesie 49 500,00 zt.

Podaj sumaryczne warto$ci wszystkich lokat z pliku 1okaty.txt na poczatku i na koncu
roku oraz warto$¢ najwigkszej lokaty na koncu roku.

b) 1 stycznia 2005 roku dysponujemy oszczgdnosciami w wysokosci 20 000,00 zt. Kazdego
dnia mozemy wymieni¢ cale oszczgdnosci ze ztotych na euro badz z euro na zlote.
Wymiana nastgpuje zawsze wg kursu $redniego z danego dnia. Po kazdej wymianie
kwota oszczednoSci jest zaokraglana do dwoch miejsc po przecinku. Kursy $rednie
euro w kolejnych 365 dniach roku podane sa w pliku kursy. txt, po jednym w wierszu.

Przyklad:

Zaltézmy, ze 1 marca dysponujemy kwota 5 000,00 zt i wymienimy ja na euro, kiedy to kurs
euro wynosi 4,3518 zt. Wowczas bedziemy dysponowaé kwota 5 000,00/4,3518 =1 148,95
euro. Jesli przechowamy euro do dnia 6 marca, kiedy to kurs euro wynosi 4,4518 zt i wtedy
dokonamy wymiany na ztote, to w efekcie uzyskamy 1 148,95%4,4518 =5 114,90 zi.

Korzystajac z informacji o kursach euro z pliku kursy. txt wyznacz warto§¢ oszczgdnosci

na koniec roku dla kazdego z ponizszych sposoboéw lokowania pienigdzy.

I) 1 stycznia wymieniamy cate oszcz¢dnoS$ci na euro. Pierwszego dnia kazdego z nastgpnych
miesigcy zmieniamy walutg, w ktorej oszczedzamy — 1 lutego wymieniamy cata kwote
na ztote, 1 marca na euro, itd.

IT) 1 stycznia wymieniamy cate oszcz¢dnos$ci na euro. Kazdego kolejnego dnia postepujemy
w nastgpujacy sposob: je$li oszczedno$ci mamy aktualnie ulokowane w euro,
to zmieniamy walut¢ na zlote tylko wtedy, gdy kurs euro w danym dniu ulegt obnizeniu
w stosunku do dnia poprzedniego. Je$li oszczgdnosci mamy aktualnie ulokowane
w ztotych, to bezwarunkowo wymieniamy je na euro.
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Przyklad:
Zatozmy, ze kurs euro 1 marca wynosit 4,3518 zt.

— Jesli 1 marca oszczgdnosci byly ulokowane w euro i kurs euro 2 marca jest nizszy niz
4,3518 zt, to 2 marca dokonujemy wymiany na ztote. W przeciwnym razie 2 marca
oszczednos$ci pozostaja ulokowane w euro.

— Jesli 1 marca oszczgdno$ci byly ulokowane w zlotych, to 2 marca bezwarunkowo
dokonujemy wymiany ich na euro.

W pliku odpfinanse. txt umie$¢ w kolejnych wierszach kwoty oszczednos$ci uzyskane
na koniec roku dla obu sposobow oszczgdzania. Zadbaj o czytelno$¢ wynikow (poprzedzajac
kazdy z wierszy oznaczeniem sposobu oszczedzania). Pamigtaj réwniez, ze jesli na koniec
roku oszczednosci beda ulokowane w euro, to musisz poda¢ ich wartos¢ w zlotych
wedlug kursu z 31 grudnia.

c¢) Srednie kursy euro w kolejnych dniach roku podane sa w pliku kursy . txt, po jednym
w wierszu. Policz, w ilu dniach poczawszy od 2 stycznia kurs euro wzrost w porownaniu
z kursem z dnia poprzedniego.

Do oceny 0ddajesz pliK(1) 0 NAZWIE ......ccveieeiuieeeiieeeiieeeieeeeiee et e stee s e sbeeeseaeeesebeeesaseeensnee s
tu wpisz nazwg pliku(o6w)

zawierajacy(e) komputerowe realizacje Twoich obliczen oraz plik odpfinanse.txt
zawierajacy odpowiedzi do podpunktéw 7a, 7b, 7c.

Punktacja:
Czesci zadania | Maks.
a 7
b 10
c 3

Razem 20
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